
LAMPIRAN 1

Berikut ini merupakan sample yang digunakan pada penelitian ini yang berjumlah

120 sample dengan klasifikasi 60 buah sample latih dan 60 buah sample uji

dengan 2 kriteria gambar yaitu pengambilan saat siang atau matahari telah

terliahat dengan sempurna dan saat cuaca mendung :

Tabel 6.1. Sampel Pelatihan buah kopi dengan target keluaran Matang

Latih 1 Latih 2 Latih  3

Latih  4 Latih  5 Latih  6

Latih  7 Latih  8 Latih  9



Latih  10 Latih  11 Latih 12 (Mendung)

Latih  13 (Mendung) Latih  14 (Mendung) Latih  15 (Mendung)

Latih  16 (Mendung) Latih  17 (Mendung) Latih  18 (Mendung)

Latih  19 (Mendung) Latih  20 (Mendung)



Tabel 6.2. Sampel Pelatihan buah kopi dengan target keluaran Tidak Matang

Latih 1 Latih 2 Latih  3

Latih  4 Latih  5 Latih  6

Latih  7 Latih  8 Latih  9

Latih  10 Latih  11 Latih  12



Latih  13 Latih  14 Latih  15 (Mendung)

Latih  16  (Mendung) Latih  17  (Mendung) Latih  18  (Mendung)

Latih  19  (Mendung) Latih  20  (Mendung)

Tabel 6.3. Sampel Pelatihan buah kopi dengan target keluaran Terlalu Matang

Latih 1 Latih 2 Latih  3



Latih  4 Latih  5 Latih  6

Latih  7 Latih  8 Latih  9

Latih  10 Latih  11 (Mendung) Latih  12  (Mendung)

Latih  13  (Mendung) Latih  14  (Mendung) Latih  15  (Mendung)

Latih  16  (Mendung) Latih  17  (Mendung) Latih  18  (Mendung)



Latih  19  (Mendung) Latih  20  (Mendung)

Tabel 6.4. Sampel Pengujian buah kopi dengan target keluaran Matang

Uji 1 Uji 2 Uji 3

Uji 4 Uji 5 Uji 6

Uji 7 Uji 8 Uji 9



Uji 10 Uji 11 (Mendung) Uji 12  (Mendung)

Uji 13  (Mendung) Uji 14  (Mendung) Uji 15  (Mendung)

Uji 16  (Mendung) Uji 17  (Mendung) Uji 18  (Mendung)

Uji 19  (Mendung) Uji 20  (Mendung)



Tabel 6.5. Sampel Pengujian buah kopi dengan target keluaran Tidak Matang

Uji 1 Uji 2 Uji 3

Uji 4 Uji 5 Uji 6

Uji 7 Uji 8 Uji 9

Uji 10 Uji 11 Uji 12



Uji 13 Uji 14 Uji 15

Uji 16  (Mendung) Uji 17  (Mendung) Uji 18  (Mendung)

Uji 19  (Mendung) Uji 20  (Mendung)

Tabel 6.6. Sampel Pengujian buah kopi dengan target keluaran Terlalu Matang

Uji 1 Uji 2 Uji 3



Uji 4 Uji 5 Uji 6

Uji 7 Uji 8 Uji 9

Uji 10 Uji 11 (Mendung) Uji 12  (Mendung)

Uji 13  (Mendung) Uji 14  (Mendung) Uji 15  (Mendung)

Uji 16  (Mendung) Uji 17  (Mendung) Uji 18  (Mendung)



Uji 19  (Mendung) Uji 20  (Mendung)



LAMPIRAN 2

Tabel 1.data uji 1 JST backpropagation dengan 2 Hidden layer

Data Uji Ke-
Input Output target Output

Keterangan
R G B Yv Yw Yx Y1 Y2 Y3

1. 130,0230 85,9617 75,7795 1 0 0 1 0 0 Benar
2. 128,7360 103,0190 89,7660 1 0 0 1 0 0 Benar
3. 125,8300 88,0934 77,0482 1 0 0 0 0 1 Salah
4. 129,4540 104,9750 92,0126 1 0 0 1 0 0 Benar
5. 115,9960 87,5425 73,3466 1 0 0 1 0 0 Benar
6. 125,4880 76,3666 69,4196 1 0 0 1 0 0 Benar
7. 129,8330 89,7541 79,8965 1 0 0 1 0 0 Benar
8. 119,4970 82,0984 74,0104 1 0 0 1 0 0 Benar
9. 123,3700 100,9170 88,5293 1 0 0 1 0 0 Benar

10. 121,3770 100,1120 86,7458 1 0 0 1 0 0 Benar
11. 119,9600 92,6345 77,5144 1 0 0 1 0 0 Benar
12. 119,4900 83,4706 70,8789 1 0 0 1 0 0 Benar
13. 120,2890 88,1512 78,1025 1 0 0 1 0 0 Benar
14. 120,9690 87,5427 75,3345 1 0 0 1 0 0 Benar
15. 115,9960 87,5425 75,3466 1 0 0 1 0 0 Benar
16. 123,2270 92,5395 77,6816 1 0 0 1 0 0 Benar
17. 120,3430 84,1451 72,6816 1 0 0 1 0 0 Benar
18. 117,8830 84,4015 73,0816 1 0 0 1 0 0 Benar
19. 127,6020 79,6572 72,0255 1 0 0 0 0 1 Salah
20. 118,5370 94,5433 78,1191 1 0 0 1 0 0 Benar



21. 115,9040 102,8600 80,3044 0 1 0 0 1 0 Benar
22. 121,9650 110,7460 89,5693 0 1 0 0 1 0 Benar
23. 116,0780 114,7380 88,7356 0 1 0 0 1 0 Benar
24. 109,5300 111,6670 83,7495 0 1 0 0 1 0 Benar
25. 118,4990 109,1180 86,0863 0 1 0 0 1 0 Benar
26. 131,2600 95,7905 68,8562 0 1 0 1 1 0 Error
27. 92,4970 107,9940 34,2956 0 1 0 0 1 0 Benar
28. 123,2300 120,2700 104,7570 0 1 0 0 1 0 Benar
29. 130,9550 120,7720 116,9540 0 1 0 0 1 0 Benar
30. 125,8210 88,5274 66,3717 0 1 0 1 1 0 Error
31. 129,5110 90,9580 67,8090 0 1 0 1 1 0 Error
32. 119,6000 100,7400 62,0846 0 1 0 0 1 0 Benar
33. 121,6760 120,1970 106,7030 0 1 0 0 1 0 Benar
34. 125,5270 113,6770 114,4160 0 1 0 0 1 1 Error
35. 126,6080 117,4120 115,0710 0 1 0 0 1 0 Benar
36. 106,9840 103,5460 72,3153 0 1 0 0 1 0 Benar
37. 119,3510 105,6810 83,0056 0 1 0 0 1 0 Benar
38. 117,0700 103,1220 78,5861 0 1 0 0 1 0 Benar
39. 99,9570 102,4090 69,7716 0 1 0 0 1 0 Benar
40. 100,2110 103,5070 71,3797 0 1 0 0 1 0 Benar
41. 117,1550 89,0100 81,0596 0 0 1 0 0 1 Benar
42. 92,2572 83,6849 77,9732 0 0 1 0 0 1 Benar
43. 112,2050 90,4077 85,5174 0 0 1 0 0 1 Benar
44. 116,7180 97,8022 91,3379 0 0 1 0 0 1 Benar
45. 114,8140 93,7695 85,1541 0 0 1 0 0 1 Benar
46. 104,4510 77,0855 72,7272 0 0 1 0 0 1 Benar
47. 102,4090 75,9213 70,8155 0 0 1 0 0 1 Benar



48. 125,6180 82,0923 72,0257 0 0 1 0 0 1 Benar
49. 124,4700 107,7030 113,0180 0 0 1 0 1 1 Error
50. 119,4750 100,5590 90,0264 0 0 1 0 0 1 Benar
51. 106,8460 90,2878 84,2829 0 0 1 0 0 1 Benar
52. 111,0040 95,8304 88,7099 0 0 1 0 0 1 Benar
53. 103,6150 81,5304 77,9711 0 0 1 0 0 1 Benar
54. 113,1610 99,5047 91,1253 0 0 1 0 0 1 Benar
55. 98,3317 84,8584 77,9957 0 0 1 0 0 1 Benar
56. 97,4543 72,3416 67,0462 0 0 1 0 0 1 Benar
57. 102,7060 80,2017 75,6254 0 0 1 0 0 1 Benar
58. 108,1190 88,2018 83,1524 0 0 1 0 0 1 Benar
59. 101,1100 80,6005 74,9573 0 0 1 0 0 1 Benar
60. 98,7029 81,3018 76,2418 0 0 1 0 0 1 Benar

Pada tabel diatas dapat dilihat terdapat 2 buah data sample bernilai salah (membaca tidak tepat dengan target yang diharapkan) dan 5 buah
sample error (menghasilkan output yang tidak dikenali. Sehingga didapatkan presentase keberhasilan data uji yaitu 83,33% tingkat
keberhasilan sistem.



Tabel 2.data uji Penelitian JST backpropagation dengan 3 Hidden layer

Data Uji Ke-
Input Output target Output

Keterangan
R G B Yv Yw Yx Y1 Y2 Y3

1. 130,0230 85,9617 75,7795 1 0 0 1 0 0 Benar
2. 128,7360 103,0190 89,7660 1 0 0 1 0 0 Benar
3. 125,8300 88,0934 77,0482 1 0 0 0 0 1 Salah
4. 129,4540 104,9750 92,0126 1 0 0 1 0 0 Benar
5. 115,9960 87,5425 73,3466 1 0 0 1 0 0 Benar
6. 125,4880 76,3666 69,4196 1 0 0 1 0 0 Benar
7. 129,8330 89,7541 79,8965 1 0 0 1 0 0 Benar
8. 119,4970 82,0984 74,0104 1 0 0 1 0 0 Benar
9. 123,3700 100,9170 88,5293 1 0 0 1 0 0 Benar

10. 121,3770 100,1120 86,7458 1 0 0 1 0 0 Benar
11. 119,9600 92,6345 77,5144 1 0 0 1 0 0 Benar
12. 119,4900 83,4706 70,8789 1 0 0 1 0 0 Benar
13. 120,2890 88,1512 78,1025 1 0 0 1 0 0 Benar
14. 120,9690 87,5427 75,3345 1 0 0 1 0 0 Benar
15. 115,9960 87,5425 75,3466 1 0 0 1 0 0 Benar
16. 123,2270 92,5395 77,6816 1 0 0 1 0 0 Benar
17. 120,3430 84,1451 72,6816 1 0 0 1 0 0 Benar
18. 117,8830 84,4015 73,0816 1 0 0 1 0 0 Benar
19. 127,6020 79,6572 72,0255 1 0 0 0 0 1 Salah
20. 118,5370 94,5433 78,1191 1 0 0 1 0 0 Benar
21. 115,9040 102,8600 80,3044 0 1 0 0 1 0 Benar
22. 121,9650 110,7460 89,5693 0 1 0 0 1 0 Benar
23. 116,0780 114,7380 88,7356 0 1 0 0 1 0 Benar



24. 109,5300 111,6670 83,7495 0 1 0 0 1 0 Benar
25. 118,4990 109,1180 86,0863 0 1 0 0 1 0 Benar
26. 131,2600 95,7905 68,8562 0 1 0 0 1 0 Benar
27. 92,4970 107,9940 34,2956 0 1 0 0 1 0 Benar
28. 123,2300 120,2700 104,7570 0 1 0 0 1 0 Benar
29. 130,9550 120,7720 116,9540 0 1 0 0 1 0 Benar
30. 125,8210 88,5274 66,3717 0 1 0 0 1 0 Benar
31. 129,5110 90,9580 67,8090 0 1 0 0 1 0 Benar
32. 119,6000 100,7400 62,0846 0 1 0 0 1 0 Benar
33. 121,6760 120,1970 106,7030 0 1 0 0 1 0 Benar
34. 125,5270 113,6770 114,4160 0 1 0 0 1 0 Benar
35. 126,6080 117,4120 115,0710 0 1 0 0 1 0 Benar
36. 106,9840 103,5460 72,3153 0 1 0 0 1 0 Benar
37. 119,3510 105,6810 83,0056 0 1 0 0 1 0 Benar
38. 117,0700 103,1220 78,5861 0 1 0 0 1 0 Benar
39. 99,9570 102,4090 69,7716 0 1 0 0 1 0 Benar
40. 100,2110 103,5070 71,3797 0 1 0 0 1 0 Benar
41. 117,1550 89,0100 81,0596 0 0 1 0 0 1 Benar
42. 92,2572 83,6849 77,9732 0 0 1 0 0 1 Benar
43. 112,2050 90,4077 85,5174 0 0 1 0 0 1 Benar
44. 116,7180 97,8022 91,3379 0 0 1 0 0 1 Benar
45. 114,8140 93,7695 85,1541 0 0 1 0 0 1 Benar
46. 104,4510 77,0855 72,7272 0 0 1 0 0 1 Benar
47. 102,4090 75,9213 70,8155 0 0 1 0 0 1 Benar
48. 125,6180 82,0923 72,0257 0 0 1 0 0 1 Benar
49. 124,4700 107,7030 113,0180 0 0 1 0 1 0 Benar
50. 119,4750 100,5590 90,0264 0 0 1 0 0 1 Benar



51. 106,8460 90,2878 84,2829 0 0 1 0 0 1 Benar
52. 111,0040 95,8304 88,7099 0 0 1 0 0 1 Benar
53. 103,6150 81,5304 77,9711 0 0 1 0 0 1 Benar
54. 113,1610 99,5047 91,1253 0 0 1 0 0 1 Benar
55. 98,3317 84,8584 77,9957 0 0 1 0 0 1 Benar
56. 97,4543 72,3416 67,0462 0 0 1 0 0 1 Benar
57. 102,7060 80,2017 75,6254 0 0 1 0 0 1 Benar
58. 108,1190 88,2018 83,1524 0 0 1 0 0 1 Benar
59. 101,1100 80,6005 74,9573 0 0 1 0 0 1 Benar
60. 98,7029 81,3018 76,2418 0 0 1 0 0 1 Benar

Pada tabel diatas dapat dilihat terdapat 2 buah data sample bernilai salah (membaca tidak tepat dengan target yang diharapkan). Sehingga
didapatkan presentase keberhasilan data uji yaitu 96,66% tingkat keberhasilan sistem.



LAMPIRAN 3

PERHITUNGAN MANUAL JST BACKPROPAGATION MENGGUNAKAN

EXCEL

Berikut ini merupakan gambar JST saat dilakukan TRAINING

Gambar 6.1

Pada gambar diatas merupakan data saat dilakukan training awal sebelum masuk

ke proses testing. Pada gambar diatas dapat dilihat sistem melakukan iterasi

sebanyak 116 epoch dengan waktu 0 second dan performance atau tingkat error

0,000983 dan gradien 0,0665. Kemudian dilakukan pengambilan data pada proses

training diatas yaitu nilai bobot akhir dan bias. Berikut ini merupakan nilai yang

ditampilkan sistem pada command window.



Gambar 6.2 Bobot akhir pada training.

Pada gambar diatas merupakan bobot akir JST backpropagation pada jaringan

neuron input ke jaringan hidden layer 1 yang berjumlah 40 neuron

Gambar 6.3. Nilai bias pada jaringan input menuju hidden layer1





Gambar 6.4. Bobot tersembunyi pada jaringan hidden layer 1 ke hidden layer 2



Gambar 6.5. Bias untuk hidden layer ke 1 ke hidden layer 2

Gambar 6.6. Bobot unit tersembunyi 2 ke output

Gambar 6.7 bias pada jaringan hidden layer 2 ke jaringan output



Berikut ini merupakan perhitungan manual pelatihan JST Backpropagation

dengan 8 lagkah yaitu :

Langkah 0 : Melakukan inisiasi bobot dengan bilangan acak kecil.

Langkah 1 : Jika kondisi pemeberhentian belum terpenuhi lakukan langkah 2-8.

Langkah 2 : Pada data pelatihan lakukan tahapan 3-8.

Fase 1 : Propagasi Maju

Langkah 3 : Setiap unit masukan menerima sinyal dan menenruskannya ke unit

tersembunyi 1.

Langkah 4 : Hitung Keluaran pada unit tersembunyi 1 dan 2 atau Z1 dan Z2.

z_netj = vj0 + ∑ ............... [6].

zj = f(z_netj) = _ ............... [6]

Tabel 6.1. Perhitungan Z1_net, Z1, Z2_net dan Z2

No. Z1_net No. Z1 No. Z2_net No. Z2

1 522,842 1 1 1 33,289 1 1

2 -641,739 2 1 2 -53,757 2 1

3 109,170 3 1 3 29,355 3 1

4 608,378 4 1 4 -46,710 4 1

5 359,271 5 1 5 -49618,963 5 1

6 307,563 6 1 6 33,161 6 1

7 -116,492 7 1 7 -47,146 7 1

8 -759,920 8 1 8 -36,665 8 1

9 -60,422 9 1 9 25,778 9 1

10 -123,606 10 1 10 -32,474 10 1

11 -458,550 11 1 11 -30,626 11 1

12 -157,314 12 1 12 -27,289 12 1

13 -564,464 13 1 13 0,517 13 0,37362

14 542,175 14 1 14 28,025 14 1



15 409,050 15 1 15 -19,041 15 0,99999

16 277,279 16 1

17 -366,529 17 1

18 -694,360 18 1

19 710,659 19 1

20 436,043 20 1

21 11,551 21 0,99999

22 683,822 22 1

23 -478,396 23 1

24 168,871 24 1

25 -283,260 25 1

26 377,456 26 1

27 23,448 27 1

28 -80,379 28 1

29 -258,155 29 1

30 338,454 30 1

31 -180,315 31 1

32 188,053 32 1

33 360,068 33 1

34 -54,649 34 1

35 479,157 35 1

36 104,930 36 1

37 -616,888 37 1

38 592,281 38 1

39 11,062 39 0,99998

40 154,916 40 1



Langkah 5 : Hitung semua keluaran pada jaringan keluaran atau Yk.

y_netk = wk0 + ∑ ............... [6].

yk = f(y_netk) = _ ............... [6]

Tabel 6.2. Perhitungan untuk nilai keluaran output Y_net dan Yk

No Neuron output Y_net No Neuron output Yk

1
-1513,528

1
1,00

2
-501,245

2
1,00

3
141,200

3
1,00

Fase 2 : Propagasi Mundur

Langkah 6 : Hitung faktor Ѳ unit keluaran berdasarkan kesalahan pada Yk.

k = (tk – yk) f’ (y_netk) = (tk – yk) yk (1 – yk) ............... [6]

Tabel 6.3. Perhitungan faktor Ѳ unit keluaran pada Yk

No. ᶿk
1 0,00

2 0,00

3 0,00

Tabel 6.4 Suku perubahan bobot Wkj dengan laju percepatan α= 0,2 , ∆w_kj= α

δk zj

No. ΔWkj
1 0

2 0

3 0

4 0

5 0

6 0

7 0

8 0

9 0

10 0

11 0



12 0

13 0

14 0

15 0

16 0

Langkah 7 : Hitung faktor Ѳ unit tersembunyi pada setiap unit unit tersembunyi

Z2.

δ _netj = ∑ δ ............... [6]

Tabel 6.4 Perhitungan Ѳ unit tersembunyi pada Z2 ke output.

No δ1 (R) No δ2 (G) No δ3 (B)

1 0 1 0 1 0

2 0 2 0 2 0

3 0 3 0 3 0

4 0 4 0 4 0

5 0 5 0 5 0

6 0 6 0 6 0

7 0 7 0 7 0

8 0 8 0 8 0

9 0 9 0 9 0

10 0 10 0 10 0

11 0 11 0 11 0

12 0 12 0 12 0

13 0 13 0 13 0

14 0 14 0 14 0

15 0 15 0 15 0



Fase 3 : Perubahan Bobot

Langkah 8 : Hitung semua perubahan bobot.

wkj (baru) = wkj (lama) + Δwkj ............... [6]

Tabel 6.5 Perubahan bobot garis menuju unit keluaran

Keluaran R Wkj (baru) Keluaran G Wkj (baru)

W1 44,407 W1 -1,1863

W2 -30,104 W2 -30,104

W3 -95,52734 W3 -14,542

W4 55,961 W4 -1,6809

W5 510,031 W5 -152,785

W6 -16,531 W6 -1,2621

W7 20,372 W7 -0,2564

W8 -0,8027 W8 -29,785

W9 -122,474 W9 -0,6117

W10 9,301 W10 -23,432

W11 -628,216 W11 -27,575

W12 -153,191 W12 25,786

W13 24,708 W13 -0,8265

W14 -945,19 W14 -316,173

W15 -178,136 W15 18,625

Wbias_output -40,432 Wbias_output 27,211

Keluaran B Wkj (baru)
W1 20,372
W2 -29,785
W3 -122,474
W4 9,301
W5 -628,216
W6 -153,191
W7 24,708
W8 -945,19
W9 -178,136
W10 -23,432
W11 61,554
W12 10,548
W13 -14,305
W14 89,93
W15 -21,139
Wbias_output 27,211



Gambar 6.8 Gambar hasil output training JST backpropagation

Pada gambar diatas merupakan hasil keluran pada training JST backpropagation

dengan 20 data pelatihan.
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